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Centrum pro výzkum veřejného mínění Sociologického ústavu AV ČR, v.v.i., 

zkoumalo v květnovém šetření postoje českých občanů k trestu smrti. Součástí 

tiskové zprávy je třídění odpovědí podle vybraných sociodemografických znaků a 

časové srovnání s výsledky předchozích šetření, neboť tato otázka1 je součástí 

kontinuálního výzkumu CVVM od roku 1992. 

Podle názoru necelých dvou třetin dotázaných by trest smrti v České republice 

existovat měl (62 % souhlasných odpovědí při součtu odpovědí „rozhodně má 

existovat“ a „spíše má existovat“). Naopak přibližně třetina veřejnosti soudí, že 

trest smrti by v českém právním řádu být zakotven neměl (32 % při součtu 

odpovědí „spíše nemá existovat“ a „rozhodně nemá existovat“). Odpověď 

„nevím“ zvolilo 6 % dotázaných – podrobné výsledky viz graf 1. 

 
                                                           
1 Otázka: „Má či nemá podle Vás v České republice existovat trest smrti? Rozhodně má 
existovat, spíše má existovat, spíše nemá existovat, rozhodně nemá existovat.“ 
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Graf 1: Trest smrti v ČR 
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Rozdíly v rozvrstvení odpovědí se projevily při třídění podle stranických 

preferencí. Analýza ukázala, že statisticky významně častěji jsou pro absolutní 

trest potenciální voliči KSČM (45 % z nich uvedlo, že trest smrti „má rozhodně 

existovat“) a lidé, kteří by se voleb do poslanecké sněmovny vůbec neúčastnili 

(trest smrti „má rozhodně existovat“ podle názoru 38 %  z nich). 

Relativně častějšími rozhodnými zastánci absolutního trestu jsou rovněž 

respondenti s deklamovanou špatnou životní úrovní (37 %). 

Jak je patrné z grafu 2 na následující straně, největší – tříčtvrtinový – relativní díl 

veřejnosti se vyjádřil pro trest smrti v letech 1992 a 1994. V průběhu 

devadesátých let tento podíl klesal a svého dosavadního minima dosáhl v roce 

2002, kdy s existencí  absolutního testu souhlasilo 56 % oslovených lidí, 

reprezentujících českou populaci patnáctiletých a starších.  Názor, že by měl trest 

smrti existovat, zastává v posledních čtyřech letech průměrně 60 % občanů. 

Ačkoli s trestem smrti souhlasila v jednotlivých letech daného období vždy 

nadpoloviční většina veřejnosti, počet jeho odpůrců roste. Ze 13 % v roce 1992 

stoupl do letoška o celých devatenáct procentních bodů.  

Početně „nejrozkolísanější“ skupinou jsou při porovnávání rozvrstvení odpovědí 

v letech 1992 – 2008 dotázaní, kteří v této otázce nezastávají jasný názor, a volí 

tedy odpověď „nevím“.  Počáteční desetina z roku 1992 se rozrostla na celou 

pětinu veřejnosti v roce 2001. V posledních čtyřech letech odpovídá nerozhodně 

v průměru 10 % lidí, oslovených ve zmiňovaných šetřeních. 
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Graf 2: Stoupenci versus odpůrci trestu smrti: časová řada 1992 – 2008 (v %) 
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